

4月20日,盐城市建湖县村民王孝贵,在将母亲遗体送往盐城市盐都区的殡仪馆火化后,在坐灵车(殡葬车)回家的路上,却被建湖的一辆“疑似灵车”拦下,理由是建湖死的人不能送到盐都殡仪馆火化。争执中,王孝贵50多岁的姑妈被打伤。

调查表明,灵车“对掐”事件的背后,折射出利益之争。有关方面也表示,在灵车市场实行私人许可准入、逐步放开后,国家的相关规定却没有同步跟上,由此引发的矛盾很多,对现有管理体制形成了挑战。



制图 俞晓翔

这区那县,灵车“对掐”,伤了活人

两地灵车“对掐” 伤了活人

家住盐城市建湖县芦沟镇芦东村的王孝贵告诉记者,4月19日母亲去世,20日当天他叫了一辆灵车将母亲的遗体送往殡仪馆火化。“不久前我们村附近也有一家办丧事,我打听了一下,在建湖殡仪馆火化,灵车费用加上火化费用大概要1200元。到盐都区秦南殡仪馆一共只要600多元,而且我们村离秦南殡仪馆那边近,所以叫了盐都那边的一辆灵车。”

20日上午9点多,母亲的遗体火化后,王孝贵和家人一起准备回家的时,灵车的司机却让他“安排几个人送一下,可能有人要闹事”。王孝贵说:“当时回来的路上,就有几个人站在公路边,说要找司机算账。丧事结束后,驾驶员就不敢开灵车走,我们只好叫了几个亲戚一起送他回去。”据王孝贵介绍,车子开出村没多远,就被一辆面包车拦了下来:“驾驶员叫杨爱祥,当时他们几个人下车后,就把我和几个亲戚赶下

车,把这辆车的驾驶员堵在了车子里”。

双方很快就起了争执。“当时他们几个人就把驾驶员堵在车上,也一直不让车走,我姑妈王志英就过去开车窗,想回到车子里去,到车子里面后,不料就被人蹬了好几脚,还打了。我姑妈50多岁,当场就昏倒了,送到医院抢救,到现在还住在医院里。”王孝贵说,姑妈昏倒后,大家就赶紧报警了,那伙人看警察来了,都跑掉了。后来警方找到了几名当事人进行调查处理。

记者见到了在庆丰卫生院住院治疗的王志英。她正躺在病床上挂水。她说,医生诊断后是胸腹部软组织挫伤。“现在胸部和背部都还痛”。

王孝贵气愤地说道:“他们抢生意,却拦车,还打伤我姑妈,实在不应该。母亲刚过世,家人和亲戚都很悲痛,现在竟然发生这种事情,人死了都不能死得安宁!”

派出所: 打人者已赔钱

建湖县公安局芦沟派出所警官夏斯林在接受记者采访时说,4月20日当天发生的事情发生后,派出所并没有立案,而是进行了调解处理。他说,当天盐都那边的灵车运完遗体回来后,被一个叫杨爱祥的带了6个人一起拦了下来,双方发生了争执,后来一名姓王的妇女被打。“这个事情我们是协调处理的,杨爱祥方面已经赔了1000块钱。”他还说,“杨爱祥大概是建湖殡仪馆那边的,可能那边分了片区的吧,比如芦沟镇有人去世,就由芦沟镇上的灵车拉遗体。他们主要是为了抢生意。但是生意归做生意,这样半路拦车的做法是肯定不对的!”

记者从盐城市民政局了解到,灵车的营运必须获得民政部门的批准。建湖县一位知情人士向记者透露,看上去是灵车之间相互抢生意,这个事情的发生其实是利益之争。

民政部门: 此车应属“黑车”

通过多方努力,记者与杨爱祥取得了联系,当记者问起他4月20日当天发生的事情时,他回答说:“我也不清楚是怎么回事……人不是我打的。”当记者想再问“你的灵车是不是在芦沟镇民政办登记备案”等问题时,杨爱祥挂断了电话,随后,记者多次拨打其电话,电话均被掐掉。

随后,记者又与那辆“灵车”车主祁某取得联系,他告诉记者:“杨爱祥开的那辆车,以前是芦沟镇上的灵车,以前我与镇上民政部门签了合同的。”

记者为此采访了芦沟镇民政办一位滕姓工作人员。她告诉记者,大概是在2001年的时候,镇民政办与祁某签了合同,合同内容写明,祁某的那辆车指定为芦沟镇唯一的一辆灵车,也是民政部

门的一个福利项目。“现在在一个问题是他不交管理费给民政部门,合同应该失效了,后来我们还听说他又把车子转包给杨爱祥。”滕姓工作人员说,为镇上灵车转包的事情,镇民政办专门去找过祁某,“他不承认转包的事情,他说杨爱祥是他亲戚,是请他开那辆车的,说不是转包的。”

建湖县民政局相关人士表示,经过了解,此事件中杨爱祥开的车子根本没在民政部门备案过案,就是“黑车”,“当时公安机关应该及时立案”。而对于这种黑车,“要由公安部门进行取缔”。

“如果是签订过协议的社会灵车发生这样的事情,又该如何处理?”他说:“会按协议进行处罚,并向伤者赔礼道歉”。

县殡仪馆: “没有这辆车”

4月24日下午,记者来到了建湖县殡仪馆,一位自称是叶书记的工作人员接受了采访。

对记者反映的情况,叶书记表示殡仪馆不清楚这件事,也不认识杨爱祥这个人,“社会车辆与我们单位无关,那天我们单位没有任何人、任何车去过那里”。

他说,该殡仪馆只有一辆灵车。而目前,有些人利用社会车辆进行殡葬业务,“他们打着殡仪馆的旗号,乱拉乱收费,有关部门马上要整治这些社会车辆了”。同时,叶书记还表示,按照有关规定,尸体可以就近火化。譬如这起事件中,死者家离盐都区秦南殡

馆比较近,那么如果家属愿意的话,死者尸体完全可以在那里进行火化。

建湖县殡仪馆汪馆长告诉记者,该殡仪馆一共只有两辆车,一辆是灵车,一辆则是面包车,灵车的活动范围主要在建湖县。而灵车市场放开后,有很多要火化的尸体并没有通过殡仪馆的灵车送过来,“都是私人送过来的,我们就不收车费”。对于“建湖县殡仪馆殡葬费用高达1200元左右,是盐都县的两倍”,汪馆长也予以了否认。他说建湖县殡仪馆的火化费用确实要高一点,“我们用的是油炉,盐都用的是煤炉,收费要高几十元钱”。

分析

灵车“对掐” 凸显法规滞后

建湖县纪委派驻民政局纪检组长胡士清分管殡葬管理已经3年,他对记者说,作为事业单位,建湖殡仪馆的工作人员绝对不会出现上街拦车“抢生意”的情况,民政部门也根本没有死者必须要在当地火化的限制规定。

但他坦承,在灵车市场实行私人许可准入的办法,逐步放开后,车辆纠纷以及引起的投诉和矛盾很多。据其介绍,目前建湖县一共有14辆社会灵车,都是在各个镇民政办公室登记过,并已报到殡管所备案过案,“这些社会灵车是签过协议的,要交一定的管理费”。另外,还有一部分黑车,“有时候,死者遗体就用一些拖拉机、小卡车等拖过来了,我们都想管,但没办法管”,他说。

“市场放开了,但国家的相关规定却跟不上”,建湖县民政局相关人士在接受记者采访时说道,灵车营运发生矛盾,不只是建湖才有,“发生矛盾很普遍,主要还是因为这方面的市场放开了,我们目前的做法是在镇民政办登记备案进行管理,但是也有一些‘黑车’防不胜防,没有经过任何的登记备案,往往就容易发生纠纷。对灵车这方面,作为我们民政部门,也没有一个很好的办法去管理,只能等国家有关这方面的法规正式实施以后,可能情况会好些”。

快报记者 刘国庆 谊磊 摄影报道

▼在争执中被打伤躺在医院的王志英正诉说着当天发生的情况

这车司机: “那辆车说我抢了生意”

4月20日当天,王孝贵请的是盐都区的灵车,司机是万荣亮。谈起那天的情形,万荣亮仍然心有余悸。

他告诉记者,4月20日上午9点多钟,死者家属在盐都殡仪馆办完事后,他开着该殡仪馆的一辆灵车将家属们送回家。车子开了仅仅10多分钟,“我就发现形势有点不对,路边停着3辆车,至少站着六七个人,其中一辆就是经常跑建湖殡仪馆的灵车”。

万荣亮将家属一送到目的地,就立刻打电话求援。反复商量后,几个家属陪他一起将车开回殡仪馆。此后,万荣亮担心的事情终于发生了:车子刚开到那辆灵车旁,等候多时的六七个人一拥而上,将他拦了下来。

“我当时问他们想干什么,他们什么都不讲,就让我把车开到没有人的地方”。万荣亮说,无奈之下,他在那帮人的车队“保护”下,将车停在了一个路人很少的地方。车子一停,六七个人又冲上了车,把家属全部赶了下去,“一个人使劲拉我的驾驶室门,一个还从窗户里爬了进来,想抢我的车钥匙”。

这时候,被赶下车的家属试图从车窗爬进车内。“有一个人就用脚踹他们,一个五六十岁的妇女被踹在胸口,当时就趴在地上,受伤了。”

万荣亮还向记者透露,他开的灵车主要活动在盐城市

